EJERCICIOS RESUELTOS HOJA 1
UNIDAD 13: DERIVADAS.

Cuestion 1:

Halla la funcion derivada de las siguientes funciones:

1. f(x)=3x2—-6x+5
S0 = 6x -6

2. f(x)=Vx +Vx

. 1 1
Jx) = +
2Vx 33x?
3. f(x)=V2x + V5
. 1 5
IJ{J:"] = + ﬁ.
Vax - 33sx
4. flx)=—2
xVax
~ ~ 3 s -3 -3
flx)=x32 5 fllx)=-=x1= —_ = -
. 2Vx®  2xx
5. f(x) = sen x cos x
J'(x) = cos? x — sen? x
6. flx)=tgx
o) =1+1g*x= -
COsS~ X

7. f(x)=x e~

Sx) =eX+ xe¥=e¥(1+x)

8. flx)=x-2%

Jix)=2%+x-2%-In2=2%1+xIn2)

9. () =(x2+1)- log, x

x) = 2 -+ (32 AR . f+ D)
S =2xlog, x + (x=+ 1) ~ Tn3 2x log, x + i
z
1
10. fa) = X7
S x2-1
F10 = 2x(?-D -G+ D2x _ 2xd—2v—2xF 2 —dx
] (x2 — 1) (x2-1)2 (x2 - 1)?

1



_ad+3xf_5x+3
1. f(x) -

a3 - 3 2 L 3, 2.7 .
(3x +ﬁx—:}x—(.‘:‘ *3nt-5x+3) | 20+ -3 =243
xs X X

fx) =

12. f(x) = Eii

[L/Un10)] —logx  _ 1-—In10 logx
2

(x) =
/ x2 x2in 10

Cuestion 2:

Halla la funcion derivada de las siguientes funciones:

13. filx) =sen(x?=5x+7)
fx) = (2x = 5) cos(x? = 5x + 7)

14. f(x) = V(5x +3)? = (5x + 3)%3
10
3 y Sx+ 3
15. f(x) = sen (3x + 1) - cos 3x + 1)
[0 = 3 [cos? Bx + 1) = sen? (Bx + 1))

f10) = % (Gx +3rY3.5=

16.ﬂx}-23:_2

f(x) = 2logx i) = 2(1 = In 10 log x)
* x2In 10
17. f(x) = cos (3x—m)
fix) = =3 sen(3x — )

18. flx) =41+ 2x

1

fx) =
V1 +2x

19. flx) = x e?x*1

Sy =eX*lexer*l. 22241 (1 + 20



Cuestion 3:

Halla la funcién derivada de estas funciones y calcula su valor en los puntos que
se indican:

15 p=2x3+3x2-6; x=1
Y= x? + Gx: (1) =12

16 y=cos(Qx+m); x=0
p'==2sen(2x +m); y'(0) =0

17 y=

18 y= L . x-0

19 y-sen%+cns ';; xX=T

r’=l "‘i ‘gﬂi- M) = L
i > (L(J."s > =5 2)‘ ) -3

2
yp=— x=-1
(x +3)3
y=2(x+3r3 5 y=—06(x+3rt= =6
(x + 3)*
Wy = =6 .3
p'(=1) T 3
21 y > +2x >’ x=2
3 .2 1 23
= + _ M2y = =
y'= X 3 5 y'(2) >
1
22 y= ;s x=8
x—4
]rl‘ = _1 . }IJ{S} = _L
2V(x— 4P 16



23 y=xsen(n—-x) x= %

y'=sen(m—x)+ xcos(m—x)-(=1) =sen(m —x) - x cox(mw—x)
ff TV _
y (E) =1

1

24 y=(5x-2)% x-g

y'=1505x-2)%

\._Jlll—l-

)=15

25 y-= x+5; x=3

x=5

—10
(x—5)2"

y'=

.]H{ 3)=—

| n

Cuestion 4:

Halla la funcion derivada de estas funciones:

2 ayy=<*te” b) y = (x2-3)

2
a) J,.- - “-'ﬂ';—gﬁ b },, = ﬁx(xz _ 3]2
23— x2
x
a)y'=1 (si x#0) b) y' = x
xZ+1
28 a)y-3u'(x+6)2 b)y-senu';
= - . cm‘\";
3.} __]-’ = — h) L}I -
3NCQc+0) z\f;
29 a}_;p-l b) y=7%*1. g=x
1— a2
~1/2 3 T3/ =3x
) y==3(1-x2Y2% p=21 - (c2n) = ——
“ -2 V(1 - x2)3

b)y'=7¥*1 - In7-e*+7%* L. e (D) =7**1.ex(In7-1)

30 a)J"B—lx"'% b}y-fﬂ3x+e“'?
a)y'= _—13 + l b) y' = B s el !
3x? 3 3x 2vx

1
x

+

e

2

yx

2



2
31 a}y-[ ] b)y=e**-igx
1+ x2
E}J,a._z( x )_1+xz—x-2x_ 2y 1-x _ 2x(1-x9
1 + a2 (1+ x3)2 (1+ax8) (1+x22 (1+x2)3

b)y'=2eigx+e™ (1 +1g>x)=e™2egx+1+1g7x)=e™( + 1g x)°

23

(x-1)*

2 S0 X

32 a)y= b)y=cos“x+e

C -1 -x? 21D _ Fix-D -2 3ad—3a?—2xd

a)y'
Y (x -1 (x=1)7° (x—-1»7

_ x3 —3.,'{‘2
(x-1)3

b) y'= 2 cos x (—sen x) + e*"¥ - cos x = cos x (=2 sen x + e¥nX)

33 a)y= x> b}y_(ﬁ)i.el—x

x?—4 2 \x2-4 (x2—4)*
-l(.rz—ci)lﬂ Bt —12x2-2¢ 1 1 xto1a?
2\ & (x% - 4)? 2 \x3 @x2-4p
at— 12
23 (2 - 4)

b) 3 = 3(£]2l.El—.t'_l_(i]j.el—x.(_n_ 3 2p1-x_ 1 3 0-x_
) “\2) 2 2 8 o

@G -x)e' ="
8

_xZ l=x
- — — }-
e (3 X

34 a]'l_jp-m'i'iﬂ b) y = log —~
2 S_x
a)y'=0

b) y = log x* - log(3 —x) = 2 log x — log (3 — x)

o2, 1
J aln 10 (3—x)In 10
35 a)y=igdx? b) y=Vin x

ﬂ}}!"-ﬁ IgzxZ{l + IgzxZ} C Oy = {:,xfgzxz (1 + fgz xz)

1

b) y'= ——
) 2xVin x



a)y-amsen%z

36

b) y=arcig(x?+1)

2x 2x/3 2x

3 V1 —x4/9 ) VO —

b) y'= L F2x = 2x
1+ (x2+ 1) 1+ (x2+ 1)2
37 a)y-amcns% b}y-amtg%
ﬂ.} 1:‘" = _—1 - i = ]'sz = 1
’ Vi-(1/x2 a2 1= 1/x2 xVx2 -1
b) y'= : S ! = !
T+ (Wa2P 4V aVxa+@an Vx G
Cuestidn 5:
76  Aplica las propiedades de los logaritmos para derivar las siguientes funciones:
xZ+1
a)y=In I b)y=In 2+ 1
C)y-hxe‘-"' d}y-fﬂgM
x
e) y = log(tg x)* f)y=Inx*
Dy=nx?+D=-nkx?=1
]-"": —_ '?'r = ?.rj—?.x—in'—Ex = _4}:
xt+1 x?=1 xt=1 xt=1
b)y= = [lnx—-In(x?+1)]
P PSS R RS S ) i
T2 lx K24 2 x3 + x 23 + 2x

Ay=lhx+me™*=hx-x

~ 1=

y'=
’ X X

1 o 1l-x




d)y=3log 3x-5)-log x

ya3o 3 .1 __ 11 9

1
3x—5 Inl0 x Inl0 Inl10 |[3x-5

o1 Ox-3ws5 __ 6x+S
In 10 (3x2 — 5x) In 10 (3x2 - 5x)

e) y =2 log (ig x)

yi=2. L+igix 1 _ 200+1g*°x)

g x In 10 tgx-in10

fyy=xinx

Y=lnx+x- =nx+1

1
x
Cuestidn 6:

Aplica las reglas de derivacion a la funcion y = x* — 3x* + 2x — 5 para calcular:

a) La funcion derivada.

b) Laderivada en los puntos de abscisa —1, 0 y 3.

a) f)=3"—6x+2
b) f'(-=1)=1
f'{0)y=2
f'i3)=1
Cuestion 7:
Emplea las reglas de derivacion para calcular la funcién derivada de:

flx) = (2x + 3)lx — 2)

A partir del resultado obtenido, determina:

o 3] rea o[

F)=2x -+ (2x+3)- 1=4x -1
a fl=7

(3]--

fl-2) =
pl]=l

Cuestion 8:
Aplica las reglas de derivacion para calcular la funcion derivada de las siguientes
funciones.

a) y=x =24 5x—6 ) y=2°

b) y=log,x d) y=+6x®
a) y=3%"—4x4+5 g y=2"In2
1, = 15 15x°
b) y = — d) y' = —(6x9 2-30x* = ===
xIn3 < 6x°  /6x



Cuestion 9:

Utiliza las reglas de derivacion para hallar la funcion derivada de estas funciones.
2x+5

a) y=3x
b) y=4*
1 _a
a y=—-x°=
5

b) y'=4%-In4.2

g y= 2y —3
2

Cuestion 10:

) y=

5
5 x*

x*—=3x+8
2

1
d) y=—

X
=4 4

(x%)? - 5

g y=—

f) y' = 46x°- 6 = 24(6x°

Halla la derivada de estas operaciones de funciones.

a) y=x—2)(x*+ 3x)
b) y=+x =¥x
) y=x'logx—1

8
d) y=
4 2 =1

a y=10+X+x-Dx+3) =

2
-3 1 1

_I
2

|
b) y' =~
y'= 2

) y'=2xlog x4+ x*-

xIn10

eg) y=Inx+ ¢
I
f) y=Uxvx

g) y:f-?"
3x 4+ 4
h) y=
d 2x =1

I+ 2 —6

xWx 3

X

= 2x log
In 10

X4+

16

,_ _—8:2
(2¢ —1)°

. 1
g y=—+¢
X

fi y=

_.x ] sty .[l.;l]

@ —1p

Jx_, ¥x

e y=
7

f) y=(6x)*

A+ 3x

5

e

2\.!(

gl ¥=2x-2"+x*-2"-In2

h) y'=

32 —1)—(Bx+4)-2 ___n

(2x =1y

Cuestion 11:

(2 =1y

Calcula la derivada de las siguientes operaciones de funciones.

a) F=|I"IX—;|-4

b Y = x—8
N

¢ y=x"+ 2)logy x

d y= In._x+4
e*
e] y=>5"—3"
4

x—1

f) ¥=

Y

 6%x



1
— ' —(In x + 4)e"

3 = X _1=x(nx+4)
{Ezjz xe”
1 1 \u'{_ x—8
1-Jx —(x—8)—x 2 X —
by y' = 2° 2x _ x+8
(Vx ) X 2w x
. 1 47
O y'=2x-log; x4+ (x*+2)- =2x|r::gzx+x+
¥In2 xIn2
I x A
—e"—Ilnx-e
. X 1—xInx
d) y'= ] =
(") xe*

g y=5"—3:n3

s oA =1 —xt1 . 3wt -4
oy (x —1) (x —1F

Cuestion 12:
Deriva las siguientes funciones trigonométricas.

a) y=senxcosx d) y=xtgx
b) y= EGSZX e) y=xarccosx
X
1
) y=secxcosec f =
) ¥ Xcosecx 1y g x

a) y' =cos? x —sen x

, —senx-x'—cos x-2x  —xsenx—2cos x
b} ‘!f = 4 = 3
X X
, sen x Cos X 1 1
o y'= - cosec x 4+ sec x -|— = -
cos® x sen’ x cos’ x  sen’ x

d y=1ltgx+x-(0+g° d=x+tgx+xtg x

1
e) y'=1lar cos x + x| —————|=ar cos ¥ — —
V1= x? V1= x?
. 1+ tg?
f) y'=———
g x
Cuestion 13:
Determina las derivadas que se indican.
a) fix)=Inx f'lx) y £"(x)
b) flx)=x f'la) y f(x)
o flx)=x —3x f(x) y )
3 )= ) = —— - () = —
X X X

b) fx) = 5x* = (x) = 203

c) fx)=5x* —12%% = "(x) = 20xF — 36x? = F"(x) = 60x2 = 72x
— Y(x) =120 =72



Cuestion 14:
Calcula la funcién derivada de estas funciones, aplicando la regla de la cadena.

a) y=In( —5x) ) y=vx4x
b) y=2%" d) y=4logs x
1 2x =5
3 y= (x—5) =
Y x? — 5x x? —5x

b) y'=2%5.In2.3

2 +1
206t 4 x

1 1 1
xIn3 2\1"“397 xIn3

-1
o y'=%(xl+x} (4=

;1 -
d) y Zg{lﬂgs X t-

Cuestion 15:
Halla la derivada de estas funciones.

aJ y=(2x+1-]3‘31 d} F=2x—3

E.I

| 42 2
_ %" =3 x* =3
b}y_lllll xl E} F:T
_ x*=3 o 3
NN SN

a) y=3x4+10-2-3 42 +1P-3In3=B+(2x+1)IN3]-@x +1)*-3"

-1
b) F'_l‘ =312 - —(x"=3)-3" _ —x'4+9 || x3
2 | ¥ x® 2t V=3
| "| —_I
x N — T =3)-—-(x) 2.3
q y= 2 _AC =3 -3 _ x*49
X 2% 2 x
, 2" —(x—=3).¢ 5—2x
dj }r = i = x
e e
1 -1
— -3 7233 ]
& yi=2 _ X =303=3) _ 2649
x° x*yx* =3 x*x' =3
1
3.l.{x3} 2. 3t
' 2 9.7('1 9
fy yv'=2+ ; =4+ —— =2+
X 23\ 2%

Cuestion 16:

Halla la pendiente de la tangente a la curva y = 4x — x% en el punto de abs-
cisa x = 2.

Ji(x) =4 —2x; [f(2)=0
Cuestion 17:

Comprueba que la funcién y = x? —5x + 1 tiene un punto de tangente hori-
zontal en x = 2,5.

J(x)=2x—-5=0 = x=25

10



Cuestion 18:

Sabiendo que la derivada de f(x) = Va es f'(x)= L, responde:
2V x
a) ;Cual es la ecuacion de la tangente en x = 1?
b) (Tiene f puntos de tangente horizontal?
a)m=f'(1) = %; g()=1
La recta es: y = i{':Jc—l'}+ 1= ix— 1y 1= i.J::'+ 1
’ 2 2 2 2 2

b) No, puesto que ['(x) #0
Cuestion 19:

Halla los puntos en los que la derivada es igual a 0 en las siguientes funciones:

a)y=3x2-2x+1 b) y=x3-3x
a)y'=6x-2=0 5 x= i. Punto(i, 3)

3 33
b)y'=3x?-3=0 - x=-1, x=1. Puntos (-1, 2) y (1, -2)

Cuestion 20:

Halla la ecuacion de la recta tangente a la curva y = x2—-5x + 6 en el punto
de abscisa x = 2.

YP'=2x-5 m=yp(2)=-1, y(2)=0

larectaes y=—-(x-2)=2-x
Cuestion 21:

Escribe la ecuacion de la tangente a y = —x2 + 2x + 5 en el punto de abscisa
x=-1.

}H = _2x + 2; iy =},F{'_1) = {i, Jr(_]_:} =2
Larectaes y=4(x+ 1) +2=4x+06

Cuestion 22:

Halla la ecuacion de la tangente alacurva y=Vx+1 en x=0.

1

E, _}"(O) =1

J)’ = ;r m = }}"{0} =
2Vx + 1 ‘

1
Larectaes y= ?x + 1

11



Cuestion 23:

Escribe las ecuaciones de las tangentes a la funcion y = 4 — x? en los puntos
de corte con el eje de abscisas.

A

4 — x?

Puntos de corte con el eje de abscisas: =0 > x=2, x=-2
Puntos (2, 0) y (=2, 0)

y==-2x Y'(Q2)=-4, p(=2)=4

Las rectas son: e En x=-2, y=4x+8

e En x=2, y=-4x+8
Cuestion 24:

Halla los puntos de tangente horizontal de la funciéon y=x3-3x2-9x-1.
P=3x2-6x-9=0 = x=-1, x=23.
Puntos (-1, 4) y (3, —28).

Cuestidn 25:

¢En qué puntos la recta tangente a y = x3 — 4x tiene la pendiente igual a 8?
P=3x2-4=8 -5 x=-2, x=2
Puntos (=2, 0) y (2, 0).

Cuestion 26:

Escribe las ecuaciones de las rectas tangentes a la curva y = 2_.'1'1 que son
X -
paralelas a larecta 2x + y = 0.
2x-1)—-2x _ -2
(x — 1? (x — 1)?
En (0, 0), y=-2x

y'= =2 5 (x-1¥=1 —>x=0, x=2

En(2,4), y=-2(x-2)+4=-2x+8
Cuestién 27:

La ecuacion de la recta tangente a una funcién f(x) en el punto de abscisa
x=2 es4x—3y+1=0. ;Cual es el valor de f'(2)? ;Y el de f(2)?

% Halla la pendiente de esa recta y ten en cuenta su relacion con la derivada.

4x + 1 : 4
La recta tangente es y = ———; su pendiente es 3 = f'(2)

3
f(2)=3

12



